# "有事好商量"才能和气生财

#### ■海客谈 | 一叶扁舟

全省夏季文化和旅游消费季已于 7月5日启动,我市将举办内容丰富、形 式多样的文旅体活动百余场, 涵盖文 博、旅游、体育、音乐、美食、市集等业 态(据《舟山晚报》7月10日报道)。毫无 疑问,如潮的游客将带火民宿生意,而 防不胜防的消费纠纷无疑是喜中之 忧。万一遇到纠纷该如何处置?市消保 委、市法院日前联合印发《舟山市民宿 行业常见消费纠纷处置指引 (试行)》 (以下简称《指引》),并于7月19日起在 普陀区 岱山县 嵊泗县有关区域和普 陀山-朱家尖全域试行(据《舟山日报》 7月10日报道)。民宿消费纠纷处置有 了"操作指南",这场"及时雨"有望让 旅游旺季波澜不惊、主客安好。

#### 消费纠纷变得"易燃易爆"

舟山的旅游环境一直享有不错口 碑,明码标价、诚信经营渐成时尚,广 大游客的体验感越来越好。即便如此, 欺客宰客现象也偶有存在, 各类消费 纠纷更是无法避免。因此,监管不能松 懈、创建还须深化,绝不能发生"一粒 老鼠屎坏了一锅锅"的憾事。市消保 委、市法院针对民宿行业常见消费纠 纷印发《指引》,体现了问题导向,有利 于定分止争

普通的消费纠纷一旦处置不当,或 许就会抹黑一座旅游城市。曾经,一只 "青岛大虾"毁了"好客山东"的口碑 教

理的同时, 有关部门还须一丝不苟地

落实市场监管,通过多角度阻击"问题

括蔬菜在内的各类菜品品质有了更高

的要求,而不再是"捡到篮里都是菜",

随着生活水平的提高, 人们对包

蔬菜"来确保安全无忧

训不可谓不深刻。假如第一时间就调解 停当、赔偿到位,哪会有后来的"小题大 做"。前一阵子江苏连云港海鲜市场惊 现"5两秤宰客". 网友称"当地旅游局一 年又白干了"。之所以如此,这与市场管 理人员处置不当直接有关。

在资讯日益发达的网络时代,消 费纠纷变得更加"易燃易爆"。且不说 处理结果令人不服, 就是处置稍有迟 缓,"一条鱼""一只虾"也可能瞬间引 发网络事件,这在"职业打假人"的推 动下更是如此。而一旦成为热点,即便 是一场误会也往往众口莫辩。被动也 就在所难免

有了《指引》,就有望快速、规范地 化解民宿行业的消费纠纷,标准化的 处置更能让纠纷各方心服口服。包含 法理与人情的《指引》不仅促成"有事 好商量"。还能通过一次次的消费纠纷 处置,不断促进民宿行业健康发展。

#### 有章可循方能消弭纷争

公说公有理,婆说婆有理,纠纷就 容易愈演愈烈。现实中,"摊上事的"不 一定熟谙法律规定, 又不知道上哪说 理去,就只能凭着"自说自话"来维护 自身利益。一些消费纠纷原本并不是 什么大事,就因为谁也说服不了谁,而 各方又"不争馒头争口气",最终导致 矛盾升级。假如有明确的是非标准、清 晰的调解路径,完全可以大事化小、小 事化了

正因如此。市消保委会同市法院

联合推进海岛民宿行业诉源治理和 "放心消费"建设,在嵊泗、普陀山-朱 家尖先行探索"属地版指引"的基础 上,通过广泛征求经营者代表、行业协 会和市场监管、文广旅体、卫健等部门 意见,最终推出市级层面《指引》,形成 了民宿消费纠纷处置从自我和解到调 解、仲裁、诉讼的闭环,呈现出统一标 准、鼓励和解的特征

调解之所以被誉为"东方经验", 就是因为它源于民间"排难解纷""止 讼息争"的优良传统,契合中华民族 "以和为贵"的传统道德和处世方式、 是一种化解矛盾,消除纷争,促进和谐 的非诉讼纠纷解决方式。当然,调解也 不是一味的"和稀泥"。法治社会一切 均应依法而行,《指引》以法律为依据, 以民意为基础。这就为化解民宿消费 纠纷提供了"操作手册"

《指引》刚刚出炉,两部门将根据 实行情况适时进行修订, 然后推广至 全市。同时,计划开展民宿行业消费纠 纷处置标准化建设。可以相信,随着标 准化建设日趋完善,《指引》必将在化 解民宿消费纠纷中发挥越来越显著的 作用,为"海上枫桥经验"添上浓墨重

#### "操作手册"更是"防范秘笈"

《指引》共计3章20条,明确了民宿 定义、适用范围、涵盖了退订、卫生、 价格 安全等常见民宿消费纠纷的处 置标准及流程, 为经营者自我和解, 行业协会、消保委及相关成员单位。 法院快速解决纠纷提供了细化、量化 指引。不仅如此,还有利于经营者未 雨绸缪,从源头上防范各类消费纠纷 的发生

大凡经营者都希望和气生财,谁 愿意卷入既费神又破财的消费纠纷? 而将矛盾纠纷消弭在事前、化解在基 层,正是创新发展"海上枫桥经验"的 目标之一。《指引》既出自实践经验,又 体现法律精神, 显然具有事前预防的 效能。民宿经营者一旦熟悉了《指引》 的内容。明白了哪些行为有侵权嫌疑 和赔偿风险。也就不难通过规范经营 来规避

同样的道理, 入住民宿的游客也 希望乘兴而来、满意而归,在旅途中遭 遇纠纷实属万不得已。参照《指引》,消 费者有望明明白白维权、清清楚楚买 单,很多纠纷就闹不起来。就比如退 订,有的属台风、大雾等气象因素影响 正常入住, 有的属消费者主观改变行 程等原因导致,根据《指引》的处置标 准"对号入座",也就不难心平气和。

忍一时风平浪静, 退一步海阔天 旅游旺季不可能没有纠纷,而《指 引》的有限条文未必能够囊括所有情 形。即使如此,人们依然可以充分领悟 《指引》释放的和解善意.用相互理解、 相互礼让来定分止争。特别是作为东 道主的民宿经营者,更应大事讲原则、 小事讲风格, 积极营造宾至如归的宽 松氛围。"有事好商量",美丽舟山才不 愧为众望所归的旅游目的地。

## "一件事" 为航运事业注活力

#### 点滴录 陈斌

在舟山、一场政务服务的变革正在悄 然发生, 犹如春风拂面, 温暖而又充满力 量。舟山海事局推出的船员"一件事"政务 服务,正以其高效、便捷的特点,助力广大 船员的梦想之舟加速启航。

曾经,船员们为了办理各类证书,需要 在各个部门之间来回奔波、耗费大量的时间 和精力。如今,船员原以为至少要1个月才能 办好的4本船员证书,没想到一次性就能办 齐。这种变化,得益于舟山海事局的船员"一 件事"政务服务(据《舟山日报》7月17日报道)。

"一次告知、一表申请、一次通办"的背 后是舟山海事局从航运企业和船员视角出 发,对政务服务的深度思考和精心打磨。他 们将原来分时序逐项办理的各类船员证书 转变为并联办理 并指定专人跟进各项证书 办理进度。这一转变,不仅是工作方式的调 整,更是服务理念的升华。办证周期从原先 最长法定35个工作日压缩到10个工作日内, 缩短的不仅是时间,更是船员与梦想之间的

政务服务的提质增效,从来都不是一句 空洞的口号,而是实实在在的行动。身山海 事局在施行船舶"一件事"的基础上再次推 行船员"一件事",这种持续的创新和探索, 展现了他们优化政务服务、提升行政效能的 坚定决心

船员"一件事"政务服务的推行,带来 的影响是多方面的 对干船员个人来说 能 够更快地投入到工作中。对于航运企业而 言 保证了船舶的正常运营 提高了企业的 生产效率和竞争力。从宏观的角度看,高效 的政务服务有助于吸引更多的人才投身航 运事业,促进整个行业的繁荣发展

自7月初运行以来,船员"一件事"政务 服务已惠及258人次。在这数字的背后,是一 张张满意的笑脸,是一个个梦想的实现。这 是一个好的开始。我们期待舟山海事局能够 在未来的工作中,不断总结经验,持续完善 服务,让舟山的航运事业在高效的政务服务 护航下,驶向更加广阔的海洋



# 多角度阻击"问题蔬菜"

海客谈简之 市菜篮子服务有限公司不仅制定了严 格验收的标准,还专门组建了验收部, 市菜篮子服务有限公司日前制订 通过进货环节的标准验收及"菜篮子" 《蔬菜品质验收标准》,将从新鲜度、完 直供店的质量抽查,及时发现"问题蔬 整度、成熟度、安全性、规格等5个方面 菜"并直接作出退货处理。如此一丝不 苔,有利于确保菜篮子供应低价不低 严格把关、进一步确保市民吃上高品 盾的放心菜。作为菜篮子供应企业,能 质。满足消费者对价廉物美时令菜的 对菜品实施标准化管理, 这无疑是令 消费期待 人赞赏的。只不过,在企业加强自我管 从《蔬菜品质验收标准》的具体内

> 容来看,在执行食品安全标准的同时, 较多地强调了蔬菜的"卖相",比如"鲜 艳的色泽和足够的光泽""完整的形状 和结构""符合规格的外观和尺寸"等 等。企业自定的诸如此类高标准.显然 可以提升菜篮子的品味、增强市场竞

争力。但企业与消费者、监管者的视角 并不完全一致。比如,企业将"卖相"不 好的蔬菜直接退回。一些市民却更希 望能以打折价购买这些破损、裂纹、变 形的蔬菜。可见,出自菜篮子供应企业 的验收标准再严格、再全面也只是企 业标准、企业角度,不一定完全符合社 会需求, 更不能替代市场监管部门的 依法监管

对于蔬菜来说,安全是底线,其他 标准都是在确保安全基础上的锦上添 花。市菜篮子服务有限公司的《蔬菜品 质验收标准》规定"必须符合食品安全 标准,不应含有农药残留、重金属等有 害物质"。就如生产企业虽有严格的内

部质检把关,却依然难保不合格产品流 入市场,仅凭菜篮子供应企业的验收把 关同样也会因人员素质、技术装备的原 因而导致力不从心。对此,有关部门仍 须以时时放心不下的警觉充当好"守夜 人"角色 用更专业的检测手段 更严密 的监管网络为"放心菜"保驾护航。

可以说, 高品质的放心菜是靠全 社会互动出来的。单凭企业努力,难免 百密一疏;仅靠部门监管,只能守住底 线。只有在充分激活市场机制的基础 上, 将企业自律和监管给力有机结合 起来,才能多角度阻击"问题蔬菜",从 而全面提升蔬菜品质、让广大市民获 得放心满意的良好消费体验。

### 女明健康 有你有我 公益广告



# 美丽丹山是我家